

基层医卫机构“管”起更多老年人健康

2023年上半年,我国基本公共卫生服务已为8988万65岁及以上的老年人提供健康管理服务;全国69.3%的二级及以上公立综合性医院设有老年医学科;共有约7000家资质齐备的医养结合机构……

老年人的就医养老,是家事也是国事。面对超2.8亿60岁及以上老年人,社会各方奋力书写民生答卷。

冬季呼吸道疾病流行,如何让老年人看病更方便?走进上海黄浦区的打浦桥街道社区卫生服务中心,夜间门诊覆盖了全科、中医适宜技术、康复理疗、护理服务。

“让更多老年人就近‘看上病’‘看好病’,不断提升健康获得感。”当地卫生健康行政管理部门负责人表示,近期正开展老年人健康监测、推进老年人流感疫苗接种、定期巡诊分类管理,持续优化绿色通道,加强养老机构呼吸道感染性疾病防控。

推动国家老年医学中心和老年疾病临床医学研究中心建设,加强综合性医院老年医学科建设和中医医院老年病科建设,让老年人看病购药更便捷……聚焦老年人就医的“急难愁盼”,有关部门一直在行动。

脑梗抢救后,70多岁的成都市民谷先生转至“家门口”的青羊区中医馆住院康复。家人省心,自己也更安心。

安排中医学博士、硕士在养老院开展中医适宜技术服务,将中医药健康服

务送到高龄及低保失独老人家中……包括4万多家中医馆在内,各级各类医疗卫生服务机构不断提升服务水平、创新服务模式,让老年人的晚年生活更有“医”靠。

数据显示,2023年上半年在基层医疗卫生机构接受健康管理的65岁及以上老年人数量,较2022年同期提高了40%。就医购药“一码通”的医保码,60岁以上激活用户已超1.3亿人,更多智能化适老服务正为老年人提供便利。

河北燕郊,燕达金色年华养护中心。养护中心与北京通州仅一河之隔,床头安装着输氧管线等医疗设备,智能移位系统可助力半失能老人洗浴、如厕……5000多位老人在此安享晚年。

作为首批京津冀养老工作协同发展试点单位之一,养护中心“落地”了北京市养老机构运营补贴,毗邻的燕达医院率先实现京津冀医保互联互通。“坚持医养结合,继续探索我国养老服务新模式,让更多老年人安享晚年。”曾任燕达医院医疗院长的北京朝阳医院心内科副主任卢长林说。

2012年至2021年,中央财政累计投入359亿元支持养老服务设施建设,国家持续完善养老服务支持政策,提升养老服务质量。截至2022年末,全国共有各类养老机构和设施38.7万个,养老床位合计829.4万张,床位数比2012年末翻了一番多。



老年健康福音

新华社发 王琪 作

发布首个国家标准规范居家养老上门服务,1000个全国示范性老年友好型社区正在建设……更多温暖举措相继落地,健康老龄化工作稳步推进。

“坚持积极老龄观,促进健康老龄

化,努力走出一条中国特色应对人口老龄化的道路。”国家卫生健康委老龄健康司司长王海东说。

新华社北京1月2日电 记者 董瑞丰 田晓航 李恒

两部门启动2024年就业援助月活动

新华社北京1月2日电(记者 姜琳)人力资源社会保障部2日发布通知,宣布该部门与中国残联共同举办的2024年就业援助月专项活动在全国范围启动。活动要求各地在1月份集中帮扶就业困难人员、城镇零就业家庭成员及残疾登记失业人员尽快实现就业创业。

据人力资源社会保障部就业促进司相关负责人介绍,活动期间,各

地将筛选归集适合援助对象的岗位,组织系列线上线下专场招聘活动,开展短信、微信等定向岗位推送;同时发挥“十五分钟就业服务圈”作用,用好就业驿站、零工市场等基层站点,为援助对象提供“就在身边”就业服务。

活动还将开展对援助对象上门走访慰问“送温暖”活动,各地将组织职业指导师等专业力量,进行个性化职业指导,制定分类援助计

划;开展权益维护活动,保障援助对象合法劳动权益;开发一批公益性岗位,按规定兑现失业保险金等待遇,切实做好援助对象兜底保障。

活动还将重点强化对甘肃、青海等地震灾区的就业援助。上述负责人表示,两部门将协调有关省份为受灾劳动者提供就业帮助,支持灾区开发一批临时公益性岗位,帮助受灾群众尽快就业。

我国将推广农村客运车辆代运邮件快件

据新华社北京1月2日电(记者 叶昊鸣)记者1月2日从交通运输部获悉,为加快推进农村客运、货运物流、邮政快递(简称农村客货邮)融合发展,我国将推广农村客运车辆代运邮件快件。

近日,交通运输部、工业和信息化部、公安部等公开发布关于加快推进农村客货邮融合发展的指导意

见。除了推广农村客运车辆代运邮件快件的方式外,意见中提到,还将通过发展货运班车、拓展“农村客货邮+”等方式,打造因地制宜的农村客货邮融合发展形式。

此外,意见还将通过建设“一点多能”的农村客货邮融合发展站点、推广安全可靠的农村客货邮融合发展装备、健全规范有序的农村客货

邮融合发展服务体系等方式,更好满足农村群众出行、货运物流、寄递服务需求。

根据意见,我国力争到2027年,具备条件的县级行政区实现农村客货邮融合发展全覆盖,全国县乡村三级客货邮站点数量达10万个以上,农村客货邮合作线路达两万余条以上。

铁路12306推出购票预填等新功能

新华社北京1月3日电(记者 樊曦)记者从铁路12306科创中心获悉,自3日零时起,铁路12306手机客户端推出购票需求预填和火车票起售提醒两项新功能,旅客通过铁路12306官方平台购票将更加方便快捷。

铁路12306科创中心相关负

责人介绍,目前,火车票预售期为15天。购票需求预填功能上线后,旅客可于车票起售当日,预先填写乘车人、车次、席别等信息,在车票开始发售时一键提交订单并完成支付,使旅客购票更便捷。同时,铁路12306还推出了起售提醒订阅功能,旅客可根据车票起售时

间,提前通过系统设置多个提醒,以便及时提交购票订单。各趟列车的车票起售时间可通过铁路12306查询。

这位负责人表示,铁路12306推出两项新功能后,将进一步提升购票体验,更好地维护公平公正的购票环境,欢迎广大旅客使用。

国内国际简讯

◆2023年全国平均气温创历史新高 记者3日从国家气候中心获悉,2023年全国平均气温10.7℃,较常年(9.9℃)偏高0.8℃,为1961年以来最高,打破2021年10.5℃的纪录。

◆10年来城乡居民大病保险赔付超7000万人 据国家医保局2日消息,保险业积极承办城乡居民大病保险,目前21家保险公司在全国承办城乡居民大病保险业务,10年来已赔付超7000万人,缓解了参保患者高额医疗费用负担。

◆汽油、柴油价格上调 国家发展改革委3日发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,自2024年1月3日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别提高200元、190元。

◆日本能登半岛发生5.5级余震 日本石川县能登半岛3日上午发生5.5级余震,重灾区轮岛市震感强烈。据石川县政府3日公布的数据,能登半岛地震已造成该县64人死亡。

◆旅俄大熊猫幼崽定名“喀秋莎” 俄罗斯首都莫斯科市市长索比亚宁3日在社交媒体发文说,经过投票,旅俄大熊猫幼崽的名字选定为“喀秋莎”。

◆美国哈佛大学校长宣布辞职 美国哈佛大学校长克洛迪娜·盖伊2日发表声明,宣布辞去哈佛大学校长一职。盖伊去年7月出任哈佛大学校长,是该校历史上任职时间最短的校长。

◆叙利亚军方击落9架无人机 叙利亚军方2日发表声明说,9架由“恐怖组织”发射的无人机当天准备对叙境内一些民用和军用设施进行袭击,叙军方在北部阿勒颇省、中部哈马省和西北部伊德利卜省上空将其击落。

均据新华社